

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

## РАССМОТРЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО РАЗВИТИЮ АВТОМОБИЛЕСТРОЕНИЯ

Президент Шавкат Мирзиёев 14 декабря ознакомился с презентацией предложений по развитию автомобилестроения и сельскохозяйственного машиностроения.

В результате реализуемых в нашей стране экономических реформ эти отрасли промышленности последовательно модернизируются. Несмотря на сложности с логистикой, производство автомобилей за последние годы выросло в три раза, ожидается, что к концу этого года общий объем достигнет 415 тысяч единиц. В целях искоренения государственной монополии и развития конкуренции в отрасли были привлечены 3 новых частных автопроизводителя и престижные иностранные бренды. Сегодня на 8 заводах страны выпускаются десятки видов автомобилей, грузового и пассажирского транспорта, сельскохозяйственной и специальной техники.

Кроме того, более 2 тысяч предприятий отрасли тесно кооперируют друг с другом, обеспечена 50-процентная локализация компонентов.

В то же время на рынке по-прежнему высокий спрос на автомобили. Как на внутреннем, так и на внешнем рынке усиливается конкуренция автопроизводителей. Отныне и акционерное общество «Узавтосаноат» должно прилагать больше усилий к расширению модельного ряда, улучшению качества, снижению себестоимости продукции, работать в условиях конкуренции, отмечалось на совещании.

В ходе презентации обсуждены планы и задачи, стоящие перед отраслью.

В частности, к 2030 году намечено довести производство легковых автомобилей в стране до 1 миллиона единиц. На совещании определены меры, которые необходимо выполнить в рамках данной задачи в 2024 году.

Глава нашего государства подчеркнул важность

ускорения трансформации «Узавтосаноат», снижения затрат.

Как известно, сегодня ведущие мировые автопроизводители переходят на производство электромобилей. Если отечественные предприятия будут медлить с освоением этой отрасли, в будущем они столкнутся с трудностями в занятии достойного места на рынке.

В этом направлении уже начаты первые проекты. Планируется, что в следующем году будет запущен автозавод, способный производить 10 тысяч электромобилей в год.

Президент указал на важность особого внимания к производству электромобилей и поручил наладить выпуск комплектующих частей для них.

Сельскохозяйственное машиностроение страны в этом году выпустило более 3,5 тысячи единиц техники. К 2030 году планируется увеличить этот объем до 16 тысяч в год.

В нынешнем году в городе Чирчике был создан кластер сельскохозяйственного машиностроения. Его годовая производственная мощность составляет 15 тысяч тракторов, прицепов и другой техники, однако система их продажи не отвечает требованиям времени.

В связи с этим подчеркнуто, что необходимо расширить стимулирование закупки отечественной техники, повысить заинтересованность кластеров и фермеров, сформировать портфель заказов, и определены дополнительные меры. Поставлена задача довести уровень локализации отечественного трактора до 35 процентов, а подвесной техники и прицепов - в среднем до 60 процентов.

УзА.

15  
декабря  
2023 года  
пятница  
№ 261 (30298)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

ЦИФРА. ФАКТ

Несмотря на сложности с логистикой, производство автомобилей за последние годы выросло в три раза, ожидается, что к концу этого года общий объем достигнет 415 тысяч единиц. В целях искоренения государственной монополии и развития конкуренции в отрасли были привлечены 3 новых частных автопроизводителя и престижные иностранные бренды. Сегодня на 8 заводах страны выпускаются десятки видов автомобилей, грузового и пассажирского транспорта, сельскохозяйственной и специальной техники. Кроме того, более 2 тысяч предприятий отрасли тесно кооперируют друг с другом, обеспечена 50-процентная локализация компонентов.

### Курсом реформ



Развитие человеческого капитала, как отметил Президент Шавкат Мирзиёев, служит фундаментом третьего Ренессанса, а реформирование школьного образования - один из приоритетов государственной политики страны. В результате за последние годы в республике кардинально усовершенствована система оценки качества образования. Данный процесс предполагает переход от старых методов, основанных по большей части на заучивании знаний учащимися, к новой системе, призванной оценивать креативность, логическое мышление и умение ребят работать в команде.

## ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПОДХОД К ОЦЕНКЕ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ: ОПЫТ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

До настоящего времени Узбекистан не участвовал в международных исследованиях по оценке качества образования, что ограничивало наши возможности для оценки текущей ситуации на международном уровне, анализа и сравнения с другими странами. По инициативе Президента в этом направлении были сделаны первые шаги. В частности, в 2021-м Узбекистан приступил к участию в международных исследованиях PISA, PIRLS, TALIS, что играет важную роль в развитии и совершенствовании сферы просвещения.

Еще в 2019-м глава нашего государства поставил задачу войти к 2030 году в число 30 передовых стран мира по рейтингу Меж-

дународной программы оценки образовательных достижений учащихся PISA (Programme for International Student Assessment). О результатах проводимой в этом направлении работы специалисты сферы говорили на международной научно-практической конференции, организованной в столице при содействии Министерства дошкольного и школьного образования, Национального исследовательского института профессионального развития и обучения педагогов новым методикам имени А. Авлони, Всемирного банка и Организации экономического сотрудничества и развития.

- В Новом Узбекистане уделяется пристальное внимание

вопросам международной интеграции в подготовке кадров, владеющих современными навыками, широким мировоззрением, вносящих вклад в совершенствование отечественной системы образования, - отметила министр дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан Хилода Умарова. - Представленные первые результаты исследований системы образования Узбекистана в PISA послужат важным фактором для дальнейших шагов к достижению поставленных целей. Тем не менее остаются проблемы, о которых мы говорим открыто. И наша задача - сделать все возможное для их скорейшего разрешения. Для этого мы опираемся на знания и потенциал ква-

(Окончание  
на 3-й стр.)

лифицированных и трудолюбивых наставников.

На основе мировых стандартов и руководств в Узбекистане создана новая институциональная основа обеспечения качества образования. Актуальные цели и задачи в этом направлении закреплены в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы. Они призваны повысить качество системы непрерывного образования, обеспечить все учебные заведения (от дошкольных организаций до вузов) современным оборудованием, вывести отечественную систему подготовки кадров на совершенно новый уровень.

К настоящему времени республика уже участвует в международных программах по оценке грамотности учащихся PIRLS, TIMSS, PISA, TALIS. В этом направлении Узбекистан наладил тесное взаимодействие с Организацией экономического сотрудничества и развития, Международной ассоциацией по оценке образовательных достижений, Всемирным банком, Австралийским советом по исследованиям в области образования, Службой образовательного тестирования (США), Международным центром обеспечения лингвистического качества КАРСТАН (Бельгия), Институтом стратегии развития образования (Россия) и другими престижными организациями.

(Окончание  
на 3-й стр.)

### Вектор развития

## ПОТЕНЦИАЛ ГИДРОЭНЕРГЕТИКИ БУДЕТ УВЕЛИЧЕН ПОЧТИ В ТРИ РАЗА

Согласно статистическим данным, среднегодовой объем производства электротехники в нашей стране за период 1991-2016 годов составил 43 млрд кВт/ч. К 2021-му этот показатель достиг 72 млрд кВт/ч. А в минувшем году произведено 74,3 млрд кВт/ч электротехники, что на 2,3 млрд кВт/ч больше, чем в 2021 году.



В прошлом году потребителям поставлено 62,3 кВт/ч электротехники. Это 3,2 миллиарда киловатт-часов, или на 5,3 процента больше, чем в 2021-м.

В стране с 1991 по 2016 год введено в эксплуатацию свыше 2655 мегаватт, а в 2016-2022 годах - более пяти тысяч мегаватт. Также увеличиваются спрос на электротехнику промышленного производства, рост населения и производства из года в год.

Сегодня около 85 процентов производимой электротехники соответствует доле тепловых электростанций, работающих на газе. Остальное обеспечивается за счет возобновляемых источников энергии - ГЭС и солнечных фотоэлектрических станций. Ожидается, что к концу следующего года их ряды пополнятся ветряными электростанциями.

(Окончание  
на 2-й стр.)

### Акценты

За последние годы Узбекистан, присоединившись к Повестке дня в области устойчивого развития до 2030 года и возложив на себя обязательства обеспечить устойчивый и поступательный экономический рост, социальную интеграцию и защиту окружающей среды в условиях изменения климата, достиг заметного прогресса в достижении ЦУР. Это свидетельствует о том, что в нашей стране существенно изменилось отношение к вопросам экологии: совершенствуется законодательная база, формируется новое экомышление, повышается экологическая культура населения.

Президент Шавкат Мирзиёев 1 декабря принял участие в работе основной пленарной сессии Конференции ООН по изменению климата (COP28), прошедшей в Дубае. Как подчеркнул глава государства, в настоящее время изменение климата стало главным вызовом на пути устойчивого развития. Это особенно остро ощущается в Центральной Азии и сопредельных регионах на фоне Аравийской трагедии - одного из самых губительных экологических кризисов нашего времени. В ходе своего выступления лидер Узбекистана выдвинул ряд важных инициатив, в том числе выступил за скорейшее согласование Глобального рамочного механизма в области адаптации к изменению климата в рамках Парижского

## КЛИМАТИЧЕСКИЙ САММИТ В ДУБАЕ: ВЕСОМЫЙ ВКЛАД УЗБЕКИСТАНА И ЗАДАЧИ НА ПЕРСПЕКТИВУ



соглашения, предложил разработку совместно с Международной организацией труда программы «Зеленая занятость», создание Центра моделирования влияния изменения климата на занятость и другие проекты.

### КАЖДЫЙ ИМЕЕТ ПРАВО НА БЛАГОПРИЯТНУЮ ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ

В связи с тем, что вопросы экологической повестки в числе наиболее значимых, данным аспектам уделяется особое внимание. Одним из главных событий этого года стало принятие Конституции Республики Узбекистан в новой редакции. В ней определено: демокра-

тия в стране базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права (статья 13). В Основном законе включены нормы, определяющие права каждого на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии; охрану государства и рациональное использование земли, ее недр, воды, животного и растительного мира и других природных ресурсов; обязанность оберегать природное наследие и бережно относиться к окружающей среде, а также другие положения.

(Окончание  
на 3-й стр.)

## ИННОВАЦИИ В ТУРИЗМЕ: ОПТИМИЗАЦИЯ КАДРОВЫХ РЕШЕНИЙ ДЛЯ УСПЕХА



В современном мире туризм является одной из ключевых отраслей, способствующих экономическому росту и развитию страны. Узбекистан, обладая богатым культурным наследием и природными достопримечательностями, имеет огромный потенциал для развития индустрии. Однако для достижения успеха в этой области необходимо уделить особое внимание кадровой политике.

«О мерах по дальнейшему развитию сферы туризма в Республике Узбекистан» от 13 августа 2019 года. Документом утверждена Концепция развития сферы туризма в РУз в 2019-2025 годах, обозначившая основные векторы развития отрасли, целевые параметры и задачи, которые должны быть решены в ближайшей перспективе. Поставлена цель преобразовать туризм в стратегическую отрасль экономики путем диверсификации и улучшения качества услуг, а также совершенствования туристической и транспортной инфраструктуры.

(Окончание  
на 4-й стр.)

### Экспертное мнение



## ИННОВАЦИИ В ТУРИЗМЕ: ОПТИМИЗАЦИЯ КАДРОВЫХ РЕШЕНИЙ ДЛЯ УСПЕХА

В современном мире туризм является одной из ключевых отраслей, способствующих экономическому росту и развитию страны. Узбекистан, обладая богатым культурным наследием и природными достопримечательностями, имеет огромный потенциал для развития индустрии. Однако для достижения успеха в этой области необходимо уделить особое внимание кадровой политике.

«О мерах по дальнейшему развитию сферы туризма в Республике Узбекистан» от 13 августа 2019 года. Документом утверждена Концепция развития сферы туризма в РУз в 2019-2025 годах, обозначившая основные векторы развития отрасли, целевые параметры и задачи, которые должны быть решены в ближайшей перспективе. Поставлена цель преобразовать туризм в стратегическую отрасль экономики путем диверсификации и улучшения качества услуг, а также совершенствования туристической и транспортной инфраструктуры.

(Окончание  
на 4-й стр.)

## ТРАНСФОРМАЦИЯ ХЛОПКОВОГО СЕКТОРА УЗБЕКИСТАНА

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Как отметил Д. Санфилиппо, сотрудничество началось с малых шагов, когда стандарты BCI внедрились в шести кластерах. Спустя год их стало 12. Выражена признательность Национальной комиссии по противодействию торговле людьми и принудительному труду за плодотворное сотрудничество. Констатировано подписание «дорожных карт» с Министерством сельского хозяйства Республики Узбекистан и Ассоциацией «Узтекстильпром».

- Это движение - продолжительный процесс, - подчеркнул Д. Санфилиппо. - И мы надеемся, что все - правительство, гражданское общество, бренды и розничные торговцы, производители и потребители, а также международные организации и академические партнеры - присоединятся к нам и станут частью лучшего.

И. Хайдаров особо отметил важность программы Better Cotton для дальнейшего развития текстильной промышленности, достижения поставленных задач по выходу на зарубежные рынки и повышения объемов экспорта. Взаимодействие способствует трансформации текстильной и модной промышленности по переходу на социально ответственную модель отрасли. Подчеркнуто, что цифровизация и «зеленые» преобразования в отрасли способствуют устойчивому развитию, а также презентованы новые образцы «зеленых» технологий, используемых в хлопководстве и текстильной промышленности.

В ходе панельных сессий ведущие международные эксперты и ключевые игроки программы обсудили четыре основные темы: устойчивое экономическое развитие и доступ к рынкам, регенеративное сельское хозяйство, достойный труд и гендерное равенство, а также принципы и критерии Better Cotton версии 3.0. Каждая тема отобрана с учетом экспертного внимания к рассматриваемому вопросу.

В частности, интересный доклад с обзором итогов уходящего года представила старший менеджер BCI Рэйчел Беккет, рассказав о составлении совместной «дорожной карты» с Национальной комиссией по противодействию торговле людьми и принудительному труду Республики Узбекистан, об определении приоритетов на 2023-2024 годы. В 11 фермерских хозяйствах семи регионов республики охвачены собеседованиями и тренингами свыше тысячи человек. В сотрудничестве с Государственной трудовой инспекцией при Министерстве занятости и сокращения бедности Республики Узбекистан представители Better Cotton Initiative проводили мониторинг во время хлопкоуборочного сезона. Случаев детского или принудительного труда не зафиксировано, как и жалоб по оплате труда работников, задействованных в уборке хлопка.

Своей историей успеха поделился заместитель руководителя компании ООО «Навбахор Текстиль» из Навоийской области Ашраф Шоназаров.

- Почему нам было несложно соответствовать требованиям Better Cotton? - задался вопросом А. Шоназаров и ответил: - Потому что в Узбекистане эти требования уже введены документами Президента и правительства. Оставалось только их упорядочить. Важное впечатление оставили стандарты в области экологии. Честно говоря, мы раньше не уделяли им должного внимания. Сейчас добиваемся сохранения плодородия почв, своевременно ведем подкормку удобрениями, применяем технологии сбережения воды. В рамках зимней школы BCI организовали гендерный комитет.

На следующей сессии доклад с презентацией персемтенных принципов и критерии Better Cotton представила директор по стандартам и гарантам Челси Рейнхард (Великобритания).

В обсуждении приняли участие заместитель министра сельского хозяйства Республики Узбекистан Шухрат Отажонов и страновой директор GIZ Йоахим Фритц. Свой доклад о механизмах обеспечения трудовых прав в Узбекистане пред-



ставил заместитель министра занятости и сокращения бедности РУз Райно Турдубаев.

На полях мероприятия организована выставка «Рынок инноваций», где заинтересованные стороны представили некоторые из новейших инструментов и устойчивых практик, применяемых в хлопковом секторе Узбекистана. Эта платформа выступила уникальным форумом для обсуждения новаторских инновационных инструментов и практик, которые оказали значительное влияние на фермеров, выращивающих хлопок, и способствовали их развитию.

В кулуарах мероприятия встретили директора компании Indorac Corporation из Сингапура господина Дипака Рейну. Он ответил на ряд вопросов.

- Мы работаем в хлопковом секторе Узбекистана 14 лет, - отметил Д. Рейна. - С 2018 года перешли на кластерную основу. Стандарты Better Cotton для нас не новы. Положительная их сторона в том, что воспитывают поистине хозяйствское отношение к земле. Вот и сейчас после уборки урожая занимаемся подкормкой полей: к весне земля должна набрать новые силы. В борьбе против вредителей хлопчатника тоже применяем естественные методы, чтобы избежать использования химикатов.

Получение сертификата BCI позволит расширить географию экспорта нашей продукции, наладить связи с мировыми текстильными брендами.

Председатель Ассоциации «Узтекстильпром» показал на экране в фойе видео с демонстрацией работы беспилотного летательного аппарата, применяемого при внесении удобрений на хлопковые поля. Трактор старого образца одновременно с подпиткой почвы утрамбовывал ее, нарушая структуру. Теперь этого удастся избежать.

Представитель узбекской компании Mind as Engine Тимур Расулихамедов прокомментировал эту новинку.

- Сотрудники из Ассоциации «Узтекстильпром» по внедрению инновационных разработок в сектор хлопководства, - говорит он. - Трактор не только нарушает структуру почвы, его выхлопы загрязняют атмосферу. А дрон управляется дистанционно. Может обрабатывать поля по составленной программе.

Аграрный сектор занимает достойное место в экономике Нового Узбекистана. При этом трансформация в сфере хлопководства - в приоритете развития сельского хозяйства. Инициатива Better Cotton оттого и приветствуется, что открывает новые горизонты. Если в начале сотрудничества мы экспертировали до 40 процентов хлопка-сырца, то на сегодня Узбекистан превратился из поставщика сырца в импортера, так как весь производящийся нами хлопок перерабатывается внутри страны.

Абдай Камалов.

«Правда Востока».  
При содействии информационной службы  
Ассоциации «Узтекстильпром».  
Фото Рашида Галиева.

### За строкой постановления

Широкие возможности, отраженные в указах и постановлениях руководства страны в сфере обеспечения занятости населения и дальнейшего повышения качества жизни людей, а также оказания им социальной поддержки посредством развития предпринимательства, служат руководством по социальному-экономическому развитию Наманганского региона и росту его экспортного потенциала.

В результате мер, принятых в области развития предпринимательства, представителей этой сферы из года в год становится все больше.

На сегодня в Наманганской области 35 843 субъекта предпринимательства, имеющих статус юридического лица, из которых 7500 - образованы на территории нашего региона за девять месяцев текущего года.

На основании постановления Президента «О дополнительных мерах по совершенствованию системы вовлечения населения в предпринимательство и развитию предпринимательства» от 13 октября 2020 года в целях сокращения бедности (особенно путем обеспечения занятости молодежи и женщин), повышения уровня жизни людей только в этом году на специальных курсах по обучению предпринимательству получили соответствующие сертификаты 4396 женщин и представителей молодежи.

В call-центре, организованный непосредственно перед проведением открытого диалога, в ходе которого Президент страны общается с предпринимателями и бизнесменами, на протяжении этого года поступило 225 обращений и предложений.

Если в 2022 году количество системных проблем составляло 51, то в результате принятия указов и законов, разработанных на базе предложений, а также внесении соответствующих изменений в действующий порядок в 2023-м количество подобных проблем в разы уменьшилось.

На встрече, состоявшейся в нашей области 5 июля текущего года под лозунгом «Новые предложения и инициативы для развития предпринимательства», присутствовали свыше 200 представителей сферы, 54 из которых затронули 24 системные проблемы. В связи с этим внесены изменения в действующий порядок и разработаны соответствующие предложения, которые направили в министерства и учреждения, имеющие отношение к поднятым вопросам.

Центр экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан совместно с Торгово-промышленной палатой на базе анкетирования изучил по территории проблемы, с которыми в ходе своей деятельности сталкиваются субъекты предпринимательства.

Как выяснилось, из 200 принявших участие в опросе у 21 процента были проблемы с природным газом, у 22 - с электричеством, у 58 - с невозвратом НДС в установленные сроки.



### РАЗВИВАЕТСЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО - РАСТЕТ БЛАГОСОСТОЯНИЕ ГРАЖДАН

Налажено регулярное изучение проблем 2217 субъектов предпринимательства, ведущих свою деятельность в сфере ткацкого производства, изготовления мебели и ювелирных изделий, выпуска строительных материалов, электротехники, кожевенно-обувной промышленности и фармацевтики. В частности, выявили 282 проблемы, с которыми столкнулись предприятия, работающие по вышеуказанным направлениям. Были приняты конкретные меры по их решению.

В целях организации на постоянной основе встреч с предпринимателями, проведение среди них разъяснительной работы на предмет содержания и значения законодательных актов, касающихся бизнеса, налаживания кооперации между сетевыми предприятиями, анализа делового климата на местах, а также направления предложений в Торгово-промышленную палату РУз и непосредственного общения с предпринимателями на местах при региональных управлениях палаты на общественных началах организован Совет предпринимателей, в состав которого вошли 40 ведущих представителей сферы. На протяжении года проводились собрания, принимались меры по решению возникающих проблем.

Вместе с тем в целях оказания правовых услуг предпринимателям и защиты их прав и интересов за девять месяцев этого года подготовлено 58 633 судебных иска. В результате истцы получили 280 млрд сумов. Следует также отметить, что в Наманганской области по итогам периода с января по сентябрь 2023 года было запущено 729 проектов общей стоимостью 4,1 трлн сумов, создано 15 199 рабочих мест. В частности, в промышленности - 322 проекта общей стоимостью два трлн сумов, в сфере сельского хозяйства - 123 (590,6 млрд), в сфере оказания услуг - 284 (1,5 трлн).

В целях оказания содействия экспорту продукции, производимой субъектами предпринимательства, создаются благоприятные условия для их участия в выставках и ярмарках, организуемых как в нашей стране, так и за рубежом. Например, на протяжении этого года оказано содействие в вопросе участия свыше 300 субъектов предпринимательства в выставках, на которых демонстрируются их экспортные возможности.

Одилжон Акбаров.  
Начальник Наманганского регионального управления  
Торгово-промышленной палаты Узбекистана.

## ПОТЕНЦИАЛ ГИДРОЭНЕРГЕТИКИ БУДЕТ УВЕЛИЧЕН ПОЧТИ В ТРИ РАЗА



Абдугани Сангинов.  
Председатель правления  
АО «Узбекгидроэнерго»,  
сенатор Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан.



На совещании по обсуждению проектов, реализуемых в гидроэнергетике, а также задач подготовки энергетической системы к осенне-зимнему сезону, состоявшемся 31 октября текущего года под председательством Президента страны, проанализированы достигнутые на местах результаты и реализация перспективных проектов исходя из имеющегося потенциала.

Объявлено, что в 2023 году государственные предприятия будут произведено семь млрд киловатт-часов электроэнергии и на этой основе поступления в государственную казну составят 714 млрд сумов, а также 1 трлн 423 млрд сумов направят на реализацию инвестиционных проектов. В то же время предоставлена информация о создании тысячи мегаватт электроэнергии в дополнение к проектам, предусмотренным в гидроэнергетической программе.

Президент отметил, необходимость разработки пятилетней программы в 2024-2028 годах по доведению мощности гидроэлектростанций до шести тысяч мегаватт (в 2,7 раза), среднедневной выработки с семи миллиардов киловатт-часов до 17 млрд киловатт-часов, а для этого следует привлечь прямые иностранные инвестиции в отрасль.

Согласно обновленной стратегии гидроэнергетики, будут созданы дополнительные 3775 мегаватт к текущей мощности 2225 мегаватт за счет внедрения 37 перспективных проектов, а к 2028 году необходимо довести общую выработку энергии до шести тысяч мегаватт, тем самым увеличив среднюю мощность ежегодного производства на 17-19 миллиардов киловатт-часов, или почти в три раза.

На пути к этим историческим целям будет получено к концу текущего года коммерческое предло-

жение от французской компании EDF по инвестиционному проекту строительства Муллалакской ГЭС на реке Псекм. Мощность 170 мегаватт, стоимость которого составит 338 млн долларов, а иностранный инвестор определится посредством открытого тендера в первом квартале следующего года.

Планируется также разработать и предложить иностранным инвесторам технико-экономическое обоснование проекта по строительству трех инвестиционных проектов (Коронигитугайской ГЭС, Нарынского каскада ГЭС и Юкорипсемской ГЭС) стоимостью 1 миллиард 446 миллиона долларов и мощностью 726 мегаватт. В 2024 году намечается привлечение зарубежного финансирования и переход к активной части реализации проекта в последующие годы.

В стране в последние годы возникает необходимость в создании регулирующих мощностей в энергосистеме в связи с масштабным строительством возобновляемых источников энергии, включая солнечные, ветровые и другие источники энергии приводят к снижению производственных мощностей в результате работы в определенное время. В течение данного периода развертывание регулирующих сил со стороны ГЭС является важным мероприятием, обеспечивающим стабильность спроса на электроэнергию и удовлетворение дневных пиковых нагрузок потребления.

С этой целью планируется построить две гидроаккумулирующие электростанции (Ходжикентскую и Верхнепсемскую) общей стоимостью два миллиарда долларов и мощностью 1200 мегаватт. Учитывая, что крупные проекты такой важности впервые

реализуются в нашей стране, привлекаются авторитетные зарубежные партнеры с богатым опытом в области подготовки их технико-экономического обоснования.

В Ташкентской области запланирован каскад, состоящий из крупных гидроэлектростанций - Муллалакской, Псекемской, Юкорипсемской, Коронигитугайской и Ойганская - на реке Псекм общей мощностью 1700 МВт; Ходжикентская и Юкорипсемская гидроаккумулирующие электростанции, Нарынский каскад ГЭС на реке Нарын мощностью 224 МВт - в Наманганской; Мизатская и Кшуттская ГЭС на реке Тупаланг общей мощностью 75 мегаватт - в Сурхандаринской области. При реализации таких крупных проектов и привлечении прямых иностранных инвестиций и кредитов в отрасль важны имеющиеся благоприятная ситуация и наш престиж на международном уровне.

АО «Узбекгидроэнерго» уже четыре года поддерживает международный кредитный рейтинг ВВ- международного рейтингового агентства Fitch Ratings, которое входит в ведущую рейтинговую структуру «тройки» в мире, на стабильном уровне. Кроме того, в 2023 году повысил независимый кредитный рейтинг на одну ступень и долгосрочный рейтинг эмитента до B+.

Также акционерным обществом в ближайшее время планируется получить международный ESG-рейтинг по экологическому, социальному и корпоративному управлению с привлечением самых престижных агентств мира.

Еще одним большим достижением для АО стало введение впервые в Центральной Азии сертификата «зеленой энергии» на предприятиях, производящих энергию в соответствии с ним. Согласно соответствующему постановлению Президента от 12 мая 2023-го, с 1 июля текущего года впервые введена система сертификатов «зеленой энергии» для электроэнергии, производимой на энергогенерирующих предприятиях. Сегодня активно проводятся мероприятия по привлечению данного сертификата, которые осуществляются через национальную биржу страны. Его наличие в свою очередь служит своеобразной гарантой привлечения иностранных инвестиций в отрасль.

Также принимается ряд мер по привлечению внешнего безвозмездного содействия (грантов). В частности, на международном форуме «Один пояс, один путь» в Пекине (Китай) в октябре текущего года достигнута договоренность о выделении 28 млн долларов китайских грантовых средств на проект строительства Чарвакской ветроэлектростанции мощностью 20 мегаватт в Бостанлыкском районе Ташкентской области. В рамках данного проекта

будут построены четыре ветряные электростанции нового поколения, каждая энергетической мощностью по пять мегаватт. В результате этого ежегодно станет производиться в среднем 43 млн киловатт-часов дополнительной электроэнергии.

## ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПОДХОД К ОЦЕНКЕ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ: ОПЫТ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Международная программа оценки PISA признается в мире как эффективное средство измерения грамотности, творческого и логического мышления подростков, оценки их навыков и умения применять полученные в школе знания в реальных ситуациях. Словом, оценивается готовность ребенка к самостоятельной жизни. Вместе с тем страны, участвующие в исследовании, эффективно используют результаты PISA при определении долгосрочных образовательных стратегий. Это касается совершенствования методик обучения, содержания учебных программ и учебников, формирования благоприятной среды в школах.

Как сообщили на конференции, в целях расширения потенциала педагогов, развития у учащихся практических навыков, предметной грамотности, логического и творческого мышления по международным исследовательским программам отобрано 348 школ и координаторов по 14 регионам. Для оказания методиче-

ской помощи учителям прошли обучение 260 национальных и 1750 региональных тренеров. Кроме того, разработано 35 учебно-методических и 250 видеоматериалов по чтению, математике, естественнонаучной грамотности и творческому мышлению. В общей сложности в исследовании PISA приняли участие 7363 мальчика и девочки в возрасте 15 лет и обучающиеся в 202 образовательных учреждениях, включая общеобразовательные и профессиональные школы, академические лицеи. Примечательно, что учебные заведения отобраны случайным образом на основе принципа репрезентативности.

**Международные исследования по оценке знаний учащихся проводятся одновременно в странах мира с периодичностью каждые три-пять лет. В частности, в ноябре 2019 года организовано исследование по определению Индекса человеческого капитала, в 2021-м - REDS и PIRLS (по оценке нарушений в образовании), в 2022-м - PISA, в 2023-м - TIMSS. Обеспечить достоверность их результатов - приоритетная задача.**

Следует отдельно подчеркнуть, что согласно Конституции в новой редакции государство:

- создает условия для осуществления общественного контроля в области градостроительной деятельности в целях обеспечения экологических прав граждан и недопущения вредного воздействия на окружающую среду;
- в соответствии с принципом устойчивого развития реализует меры по улучшению, восстановлению и охране окружающей среды, сохранению экологического равновесия;
- принимает меры по охране и восстановлению экологической системы, социальному и экономическому развитию региона Приаралья и другие.

Таким образом мы видим, что в Основном закон в новой редакции включены положения, учитывающие, что устойчивое развитие государства основывается не только на экономическом росте, социальной защите, институциональных преобразованиях, но и на обеспечении экологической безопасности его граждан. Это в свою очередь свидетельствует о комплексном подходе к формированию демократического, правового, социального и светского государства, обеспечивающего права и интересы своих граждан, защищающего их честь и достоинство, что отражено и в Стратегии «Узбекистан - 2030».

В стране достигнут заметный прогресс в вопросах экологии, утверждена Концепция охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года, реализованы коренные реформы в сфере управления охраной окружающей среды и изменения климата, осуществляются комплексные программы по улучшению экологической ситуации во всех регионах страны, особенно в зоне воздействия Аравийского кризиса. Учитывая, что глобальное изменение климата на планете и климатические процессы в регионе Центральной Азии все заметнее влияют на развитие общества, в Узбекистане принимаются все меры по смягчению их последствий.

Как известно, к настоящему времени среднегодовая температура воздуха в мире превысила уровень 1880 года на 1°C. В Узбекистане, который находится в числе стран, наиболее уязвимых к изменению климата, за этот же период среднегодовая температура воздуха повысилась на 1,7 градуса.

Кризис Аравийского моря оказывает сильное негативное влияние на климатические условия не только в Узбекистане, но и во всей Центральной Азии, вызывая сильную засуху и жару в летнее время и продолжительность холодных дней зимой. Так, в Приаралье число дней с температурой выше 40°C увеличилось в два раза, тогда как по остальной территории Узбекистана - в среднем в полтора. С начала 1950-х средний рост температуры по территории республики составил 0,29 °C за десятилетие, что более чем в два раза превышает глобальные темпы потепления.

Климатическое потепление негативно оказывается на состоянии экосистем, что приводит к обострению экологической обстановки во всех регионах страны. Вследствие изменения климата в регионе увеличивается дефицит водных ресурсов, усиливается процесс деградации почв, учащаются пыльные бури. Все это негативно воздействует на здоровье населения, особенно жителей Приаралья.

Изменение климата оказывает существенное влияние на параметры окружающей среды и жизнь общества. Происходит смещение границ сезонов, нарушаются циклическое и распределение осадков, происходят изменения ландшафта сушки (опустынивание, заболачивание), увеличиваются объемы водопользования и испарения. Вторичными последствиями становятся климатическая миграция и негативное влияние на экономику.

Исходя из этого можно утверждать, что поиск и реализация эффективных решений по стабилизации водной системы региона должны стать приоритетным направлением деятельности, требующим совместных усилий. Стабилизация системы горных ледников и экосистем верхних водозаборов возможна

- Всемирный банк рад оказывать поддержку реформам в сфере образования в Узбекистане, - подчеркнула руководитель программ ВБ по вопросам развития человеческого капитала в Центральной Азии Тазин Фасих. - Участвуя в PISA, Узбекистан получает уникальную возможность собрать информацию о дополнительных факторах, связанных с успеваемостью учащихся. Эти данные позволяют определить приоритеты политики, направленной на повышение качества образования. ВБ настроен на постоянное сотрудничество с Министерством дошкольного и школьного образования страны и готов оказывать помощь правительству в разработке планов действий на основе результатов PIRLS и PISA, а также продолжить участие в следующем этапе международных исследований, так как они помогают оценивать эффективность образовательной политики и принимать обоснованные решения для улучшения процессов обучения и повышения качества образования.

Главная цель участия Узбекистана в международных исследованиях оценки качества образования - наряду с достижением высоких позиций в сфере осуществлять мониторинг текущего состояния системы образования, выявлять недостатки и принимать стратегические решения. Так, Министерством дошкольного и школьного образования достигнута договоренность с Организацией экономического сотрудничества и развития об участии в исследованиях престижной программы в 2025 году. Это предоставит возможность наблюдать за результатами реформ, которые будут проводиться в сфере в течение ближайших нескольких лет, а также оценивать их эффективность.

Таким образом, международные исследования в области изучения качества образования позволяют государствам оценивать свои сильные и слабые стороны в сравнении с мировым образованием. Они дают возможность получить научно обоснованную и достоверную информацию о системе образования в стране, образовательной среде, организации процесса обучения, способности учащихся критически и творчески мыслить, применять полученные знания в жизни. Все это - залог достижения страной высоких экономических показателей.

**Евгения Юн.  
«Правда Востока»**  
При содействии пресс-службы Министерства дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан.

за счет внедрения инновационных мероприятий. При этом необходимо сосредоточить усилия на сохранении и умножении водных ресурсов, оптимизации и повышении эффективности их использования, стабилизации состояния Аравийского моря, минимизации воздействия засухи, прекращении процессов опустынивания. Комплексный подход, учитывающий максимальное количество влияющих факторов, станет основой оптимизации социально-экономического благополучия региона.

### МЕЖДУНАРОДНОЕ СОГЛАШЕНИЕ

На саммитах глав государств и форумах высокого уровня руководством Узбекистана выдвинут ряд важных инициатив по консолидации усилий в решении глобальных и региональных экологических проблем, совместной борьбе с изменением климата.

Делегации нашей страны - постоянные участники международных экологических форумов по раз-

ресурсов (литий, графит, медь). Для стимулирования приобретения электромобилей с 1 апреля 2022-го по 31 апреля 2030-го предоставлен ряд льгот, включая освобождение от налогов и таможенных пошлин.

На изменение климата в Центральноазиатском регионе существенно влияют высыхание Аравийского моря и образование на высоком уровне водного пустыни Аракум, с территории которой в атмосфере ежегодно выносится около 90 млн тонн песка и соли.

В целях сокращения солепылопереноса в 2018-2023 годах на осущенном дне Аравийского моря осуществлены масштабные работы по облесению. На площади около 1,8 млн га созданы защитные лесные насаждения из пустынных растений, таких как сак-сакул, чиркец, каным.

Интенсивность климатических изменений в значительной мере зависит от выбросов в окружающую среду парниковых газов и загрязнения ее бытовыми отходами. Принимаются меры по снижению воздей-

### Соцподдержка

## ГОСУДАРСТВЕННЫЕ УСЛУГИ ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ФИЗИЧЕСКИМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

**В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы особое внимание уделено лицам с ограниченными физическими возможностями.**  
Для обеспечения практической работы по их поддержке внедрено около 50 государственных и социальных услуг.

Как они пользуются этими услугами? На вопрос ответил **начальник управления Министерства юстиции Республики Узбекистан Улугбер АБДУЛЛАЕВ**:

- Лицам с ограниченными физическими возможностями, которые могут полноценно участвовать в образовательной, трудовой, социальной и других сферах, обеспечены необходимые условия в центрах государственных услуг системы Министерства юстиции. В этом направлении для них также установлен ряд льгот с целью создания равных возможностей, социальной поддержки и улучшения качества жизни.

В соответствии с указом Президента от 24 июля 2021-го с 1 ноября того же года для лиц, зарегистрированных в информационной системе «Единый реестр социальной защиты», а также инвалидов I и II групп при оказании государственных услуг предоставлена 50-процентная скидка по государственным пошлинам, сборам и любым другим платежам, установленным актами законодательства.

В целях расширения возможностей получения государственных услуг введен порядок их предоставления путем выезда на места. Самое главное, установлено, что с пожилыми людьми, нуждающимися в посторонней помощи, лиц с ограниченными физическими возможностями, а также инвалидов I и II групп платя за оказание коммунальных услуг не взимается.

Введено возмещение расходов лицам с инвалидностью, семьям, в составе которых имеется лицо с инвалидностью, связанных с приобретением земельного участка посредством онлайн-аукциона, расходов на образование, проживание и транспорт, а также выделение субсидий на закупку оборудования и орудий труда.

Ускорение процессов цифровизации сделает государственные услуги доступными для всех категорий



граждан, в том числе для людей с ограниченными возможностями.

Кроме того, в ходе развития информационно-коммуникационных технологий и цифровизации данных принимаются меры по предоставлению государственных услуг лицам с ограниченными возможностями без их обращения (проактивные услуги). К ним, например, относятся льготы, предоставляемые ребенку-инвалиду до 18 лет и его законному представителю ребенку-инвалиду до 18 лет.

Продолжается работа по увеличению количества таких государственных услуг. В частности, Министерством юстиции совместно с Национальным агентством социальной защиты ведется работа по внедрению порядка предоставления государственных услуг в комплексном порядке лицам при установлении инвалидности.

Центры государственных услуг адаптированы для создания инклюзивной среды. Современные здания центров оборудованы пандусами, специальными залами ожидания, планшетами с онлайн-сурдопереводом и для обслуживания людей с ограниченными возможностями. Оказание государственных услуг лицам с инвалидностью, пожилым и беременным женщинам осуществляется без очереди.

Все это направлено на создание более инклюзивного общества, где каждый гражданин имеет равные возможности и полноценно участвует в общественной жизни независимо от его физических или психических особенностей.

**Н. Абдураимова.  
Корр. УзА.**

В сфере повышения уровня экологических знаний населения и осведомленности о климатических изменениях и адаптации к ним полезную работу ведут негосударственные некоммерческие организации и СМИ. Так, в стране создана Национальная климатическая сеть, активно участвующая в деятельности Климатической сети организаций гражданского общества Центральной Азии. Проводятся экологические форумы по самым остройшим вопросам экологии, реализуются проекты по грантам национальных фондов и международных организаций.

В ноябре этого года в Ташкенте состоялся диалог «Актуальные вопросы борьбы с изменением климата и его последствиями» (ЦУР 13), организованный Комитетом Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам развития региона Приаралья и экологии разработана технология и создана пилотная установка по получению водорода экологически чистым путем.

В Стратегии «Узбекистан - 2030» предусмотрены приоритетные задачи по предупреждению негативного воздействия изменения климата:

- создание защитных лесопосадок в качестве меры против опустынивания, засухи, пыльно-песчаных бурь и повышения температуры;

- повышение уровня раннего предупреждения об опасных гидрометеорологических явлениях;

- рекультивация земельных площадей, деградированных в результате добывки полезных ископаемых;

- создание высококорожайных сортов сельскохозяйственных культур, плодов и винограда, стойких к маловодью и засухе, соответствующих климату каждой территории.

В рекомендациях, принятых по итогам обсуждения, участники диалога призвали:

- учитывая, что в Узбекистане нет специального законодательства по вопросам изменения климата, разработать соответствующий нормативно-правовой акт;

- повысить осведомленность населения по вопросам адаптации к климатическим изменениям и улучшить информирование широкой общественности об осуществляемых реформах в рамках реализации ЦУР 13;

- активизировать обмен передовым опытом борьбы с последствиями изменения климата и адаптации к ним, а также деятельность по укреплению сотрудничества в данной сфере.

Вместе с тем даны конкретные рекомендации государственным органам, общественным и международным организациям по улучшению законодательных основ, повышению потенциала и активизации практических мер, направленных на борьбу с изменением климата.

\* \* \*

В заключение подчеркнем, что только при объединении усилий станет возможным:

- сократить использование ограниченных природных ресурсов путем перехода к инновационным средствам и широкому внедрению «зеленых» технологий;

- привести в соответствие законодательные акты в сфере экологии и охраны окружающей среды с учетом требований эффективного использования природных ресурсов;

- создать (моделировать) экспериментальные экологические территории (зоны) устойчивого развития;

- разработать региональную стратегию природопользования с учетом перехода на «умное» сельское хозяйство;

- проводить единый и системный мониторинг состояния горных территорий ЦА, включая мониторинг состояния горных водоремов и ледников;

- активизировать деятельность по повышению осведомленности общественности о важности снижения уровня загрязнения окружающей среды, чтобы чистая окружающая среда и рациональное природопользование превратились в норму и социальные ценности каждого общества.

Настало время актуализации совместного взаимовыгодного интегрированного управления природными ресурсами Центральноазиатского региона.

\* \* \*

**Борий Алиханов.  
Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан по вопросам развития  
региона Приаралья и экологии.**

**Сайдрасул Сангинов.  
Заместитель председателя Исполкома  
Центрального Кенгаша Экологического  
движения Узбекистана.**



стия на природу этих факторов: реализуется Стратегия по обращению с твердыми бытовыми отходами в Республике Узбекистан на период 2019-2028 годов, направленная на создание современной системы управления отходами. К 2030-му предусматривается довести охват населения услугами по сбор

